



■ 本期关注: 2024年电视春晚

春晚大餐提前“尝”

家家有“硬菜” 台台可期待

□本报记者 李雪昆

对每一个中国人而言,过年是一年当中“烟火气”氛围最浓厚的时刻,那是源于国人对“年味儿”的一种执着和一份眷恋。而每到春节,“春晚”也一定会成为人们关注的高频词。

作为中国人的文化盛宴,春晚是时代的见证、歌舞的海洋、笑语的天空,春晚让我们在欢笑中思考,在感动中成长,让我们更加珍惜家庭、友情和爱情,更让我们在忙碌的生活中找到归宿和安宁。为了让观众“吃好”这顿文化大餐,各家电视台也纷纷拿出看家本领,让人期待不已。

聚焦生活 展现新春之际的幸福美好

除夕看总台春晚,已经成为中国人的新年俗。今年,总台更是融中华优秀传统文化和现代文明于一体,打造了一桌喜气洋洋、热气腾腾的“年夜饭”。

甲辰龙年除夕夜,2024年总台春晚将采用“1+4”的模式,由一个主会场和4个分会场构成,力求通过整体性的设计、艺术化的表达、精细化的呈现,让主会场与分会场浑然一体、气韵贯通,展现全国各地丰富的民俗文化、彰显多彩的新时代新气象。总台春晚剧组也将通过深挖各分会场独有的历史人文亮点和地域特色,充分发挥主分会场联动优势,通过多样化的艺术形式,展现各地喜庆热烈的新春气象。

同时,2024年总台春晚还将以丰富多彩的节目类型和活力满满、热气腾腾的内容,积极营造浓厚的联欢氛

围。歌曲类节目着重打造具有中国气质、情感浓度、时代记忆的作品,在悠扬的旋律和欢快的节奏中产生与人们追求幸福生活的共情共鸣。语言类节目注重从日常生活中选取素材,努力通过诙谐幽默的表达为受众带去轻松愉悦的感受。

2月8日(腊月廿九),福建广播电视台面向年轻人推出的《福气超人——2024新春超有福气夜》,将围绕“福”文化,在历年“福建福气夜”系列的基础上守正创新,通过“模式、视听、叙事”的三大创作升级,打造一部文艺视听融合的福建龙年“贺岁片”,通过“福气超人”的角色视角,让年轻受众在欢乐轻松的剧情氛围中感受福建的传承、生态文明、爱拼敢赢的精神与海洋文化,进一步领悟到“幸福是奋斗

出来的”。

2月10日(大年初一),具有“东方年味儿”的海派春晚《2024东方卫视春节联欢晚会》也将如约而至,其将聚焦“城市,让人民生活更美好”的伟大实践,呈现一场以“新时代海派文化”为基因特性的艺术盛宴。不仅邀请了大批国民艺人,还将致敬平凡英雄、行业榜样,在增强嘉宾与受众互动感中营造沉浸感,再现国人童年记忆中最美好的春晚观演氛围。

与此同时,《“天府情缘·欢喜过年”2024四川省农民工春节联欢晚会》也将通过五个篇章勾勒出一段段藏在各行各业里的烟火人生,致敬每一位平凡而闪光的劳动者,燃情上演一场激情洋溢的文艺盛宴,生动展现新时代农民工的梦想与拼搏历程。

传承文化 汲取国潮经典呈现温馨氛围

春晚作为一种文化符号,承载着浓厚的中国传统文化元素。通过歌曲、舞蹈、相声、小品等形式,受众可以感受到传统文化的深厚内涵。这些节目对于文化的传承与弘扬,无疑增强了国人的文化认同感和凝聚力。

于2月7日(腊月廿八)播出的《“齐歌龙腾”2024河南春晚》可谓是吊足了人们的胃口。河南卫视从凭借《唐宫夜宴》“出圈”的2021年“当潮不让你好牛”牛年春晚,到2022年“虎虎生风中国潮”虎年春晚,再到2023年“卯足劲头弄春潮”兔年春晚,以挖掘中华优秀传统文化为己任的河南卫视,自然会将“文化牌”打到底。而今年春晚也将以传统文化为基调,以古典歌舞为主,主打地域特色文化。

同日于山西卫视首播,春节期间在青海卫视、四川卫视、甘肃卫视、宁夏卫视、内蒙古卫视、陕西卫视、河南卫视、山东卫视播出的《“更上一层楼”——2024黄河民歌春晚》,也是九省(区)台第三次联合打造“黄河民歌春晚”。其将以“黄河”为纽带,以

“民歌”为载体,以“春节”为节点,以年终岁尾中国人必备的一道文化大餐为情感依托。力图以民歌潮音、非遗创演秀、情景化歌舞、民俗表演等多种艺术形式,展现沿黄九省(区)丰富多彩的历史文化以及新时代黄河文化的青春活力,传递中华儿女在新时代用奋斗创造美好生活的坚定决心,全景呈现新时代黄河流域高质量发展的壮美故事。

以“龙腾盛世中国年”为主题,于2月8日播出的《2024辽宁卫视春晚》,将生动呈现“辽宁是个好地方”,别出心裁地将辽宁之美融入舞台,并将赶大集、包饺子、剪福字、贴春联、放鞭炮等趣味民俗以年货大集的形式搬到春晚现场,这样一幅涵盖辽辽物产、人文、历史的生动图景,饱含辽宁烟火气升腾的浓浓年味儿。在此基础上,晚会更会深入挖掘传统文化,并将其与辽宁的风土人情和精神风貌有机结合,铸就出知名的全国文化品牌。

以“正能量、大情怀”为切入点,从优秀传统文化中寻找创作灵感,呈现出浓浓“温馨+团圆”氛围

的《2024年青海广播电视台春节文艺晚会》,官宣将在打造厚重内容的基础上有机融入新点子,展现出旺盛的创新活力,体现浓郁的青海风情,弘扬优秀的传统文化。

2月10日,《2024年北京广播电视台龙年春节联欢晚会》将以“我的春天,看我的”为主题,围绕春节民俗形象和北京文化地标,设计出具有国潮风格的场景,舞台搭建将中国古代建筑特色与高科技大屏完美融合,创新举办现场版的“新春大庙会”。浙江卫视则将联合人民日报视频客户端“视界”于当日播出《龙耀2024·追光正当燃》文化开年特别节目,以“文化焕新生活”为引,围绕当下年轻人的讨论热点破题,通过电影创作手法串联起10条超级视频,打造一场献给“Z世代”的“视频年”。在节目中,来自不同朝代的古人穿越时空齐聚一堂,为当代年轻人的新年愿望清单献计献策,让人们在历史的回声中感受中国人的生活智慧,在文化滋养中获取温暖和力量。

春晚里的科技“狠活儿”

□本报记者 李雪昆

每年春晚舞台上多元的内容呈现,都推动着制作团队不断适应和掌握新的媒体技术,这种创新的动力也推动了媒体技术的进步,使得春晚成为面向全球的新技术、新设备、新方法展示舞台。与此同时,随着媒体技术的发展,春晚的传播方式也日益多样化,不断满足着受众的观看需求,并让媒体与受众间的互动更为紧密。

多个首创 总台春晚将“技”惊四座

《中国新闻出版广电报》记者从中央广播电视总台得知,今年总台春晚将针对电视、公共大屏和手机三类终端的呈现需求,全面实现超高清制作,把春晚大舞台作为媒体科技创新的重要抓手,持续提升节目超高清视听制作质量,不断深化全媒体广泛传播,为全球华人带来耳目一新的沉浸式视听享受,奉献美好丰盛、科技感十足的春晚“年夜饭”。

值得期待的是,今年总台春晚还将创新引入VP(虚拟制作)电影制作模式,打造XR(扩展现实)+VP(虚拟制作)超高清制作系统,通过动态分镜预演、虚实光影联动等全新拍摄手段,呈现美轮美奂、栩栩如生的虚实空间。同时,将首次在演播大厅部署沉浸式舞台交互系统,自由视角超高清拍摄系统全方位采集演员动作,捕捉节目中的精彩瞬间,通过AI(人工智能)制作、AR(增强现实)实时渲染,为受众带来人景合一的视觉感受。此外,写意传神的龙形舞美装置也将生动演绎出“飞龙在天”的翱翔之姿,上百块LED屏幕配合由总台自主研发的超高清视频监控系统集中播控,将实现春晚舞美场景移步换景。

此次,总台演播大厅各类舞台灯具总计达1462只,数量也是创历史纪录,开关、亮度、色彩、动作均按节目编程控制,随导演口令操作,静响有度的声场调控与五彩缤纷的舞台灯光高效配合,也将营造出总台春晚现场喜庆欢腾的热烈氛围。

以龙年春晚为契机,总台还全面开启了“央视视频看电视”业务,全球用户将更加便捷地收看春晚超高清视频,收听三维菁彩声(中国自主研发的三维声技术)。移动端直播“竖屏看春晚”也将通过5G场景下的移动拍摄、AI实时制作等技术,为用户提供更加丰富的竖屏内容。广大受众更能通过“百城千屏+海外千屏+云听”多平台同步观看、收听春晚直播。全国超100个城市的1000余块户外超高清大屏,全球34个国家、70座城市的3000余块公共大屏,也将直播、宣介总台春晚。

大胆尝新 地方春晚创意不断

随着科技的进步和媒体融合的加速,地方春晚的呈现方式和效果也因技术的发展而得到极大提升。将于2月10日(大年初一)播出的广东卫视《龙腾盛世大湾区——2024粤港澳大湾区春节晚会》,将联合百度希壤(国产元宇宙产品)创新性打造国内首个“万人同服+实时直播”的广电元宇宙空间——开普勒星球龙年湾区春晚元宇宙分会场。其将以高品质视听服务切入,受众将成为春晚的主角,在空间内创造属于自己的春晚独家记忆,不但可以在熠熠生辉的许愿树下许下新年愿望,还会助力幸运网友“心想事成”,更可以外星球AI作画,助用户绘制出专属龙年海报……相信随着“云住民”的登陆探索,不一样的收获之旅也将由此拉开序幕。

在以“春风得意马蹄疾”为主题的《2024安徽卫视春节联欢晚会》上,受众将看到传统文化与现代技术的融合,通过数字、AR、XR等现代科技将徽派版画等文化元素运用到节目中,也会让受众在徽风皖韵中感悟到不一样的传统文化之美。

从内容、技术、场景三个方面入手,将于2月8日(腊月廿九)播出的《2024川渝春节联欢晚会》进行了创新提升,注重时代性、可看性、文化性、科技性和国际范,以场景化、轻综艺化、故事化、数智化和融媒化的方式,精心打磨两地精品节目。晚会将运用数字虚拟合成拍摄技术、AR技术推出5G云合唱的创新场景,同时,围绕长江文化创作交响诗,将川渝两地共生长江边的壮丽美好情怀淋漓尽致呈现。并且,晚会还将巧妙地舞台搬进“高铁”,展现现代科技与传统文化的交融,艺术化描摹川渝的腾飞画卷,这些都值得期待。

随着更多地方春晚内容的陆续揭晓,更多颇具科技含量的视觉呈现都将让观众在即将到来的春节期间大饱眼福。

以爱之名 体验过年回家的欢愉和圆满

对于在城市打拼的人来说,春晚成为他们“回家”的纽带,增进了亲情和社会关系的联系。

于2月7日播出的《2024山东春节联欢晚会》,以“潮起东方中国龙”为主题,遵循“爱国家、爱家乡、想回家”的策划思路,通过歌曲、舞蹈、戏曲、器乐秀、小品、相声、情景喜剧、互动故事等多种形式,将呈现出一场具有山东特色、全国意义、时代精神、国际表达的春节文化大餐。

将于2月10日推出的《2024湖北卫视春节联欢晚会》,聚焦“龙凤呈祥中国年”的经典主题和叙事模式,通过聚合国内文体明星、科技工作者、各行业基层劳动者、荆楚楷模等参与晚会的创作及表演,一起感受家乡的新气象,体验过年

回家的温情和圆满,抒发对家乡的爱与守望,折射历史前行中人们情感力量的绚丽晨光。

2月11日(大年初二),浙江卫视2024越剧春节晚会《龙腾虎跃》贺新春,也将“过年回家”的情谊贺在一起,共享团圆亲情,共襄越剧盛宴。并且,从正月初一到初八,浙江卫视和Z视介大小屏还将联合展播越剧经典内容合集。

此外,春节期间,《幸福合家欢2024江苏卫视春节联欢晚会》《内蒙古广播电视台2024年春节联欢晚会》《2024丝路春晚》《2024江西春节联欢晚会》等,也将为受众带来一台台情意浓浓的龙年春晚,将地方色彩与时代风貌、民俗记忆与大众情感、传统文化与新兴科技呈现给人们,使大家沉浸在时代潮流中,感受国潮奇幻、跨界混搭等相互融合的精彩演绎。

